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навчання. Дитина самостійно навчається здобувати знання, планувати свою 

діяльність. Наприклад, це використання таких спеціальних сервісів: GLOS, Мій 

Клас, Zoom, LearningApps тощо. 

Новітні тенденції, які спостерігаємо в сучасних методах навчання й 

інтегрування навчальної діяльності, сприяють мотивації, розумінню, як це 

використовується у повсякденному житті, умінню творчого мислення, 

працьовитості, критичному та системному мисленню, вмінню оцінювати 

ризики та приймати рішення, розв‘язанню проблеми, здатності співпраці з 

іншими людьми, самоконтролю, плануванню власної діяльності. 
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Досконалу красу чисел вперше помітили піфагорійці. Саме вони були 

першовідкривачами досконалих натуральних чисел. З тих далеких часів доско-

налі числа становлять особливий інтерес для математичних досліджень. 

Розглянемо натуральне число та знайдемо суму всіх його власних, тобто 

менших від числа, натуральних дільників. Ця сума може бути менше вихідного 

числа, більше його чи дорівнює йому. Наприклад, для числа 10 сума власних 

дільників 1+2+5=8<10, таке число називають недостатнім. Розглянемо дільники 

числа 12, такими дільниками є 1,2,3,4,6 маємо: 1+2+3+4+6=16>12, таке число 

називають  надлишковим [2]. 

https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-zatverdzhennya-derzhavnogo-standartu-pochatkovoyi-osviti
https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-zatverdzhennya-derzhavnogo-standartu-pochatkovoyi-osviti
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А ось досконалим числом у теорії чисел, називають таке натуральне чис-

ло, яке дорівнює сумі його додатних дільників, не враховуючи самого числа. 

Наприклад, у числа 28, дільниками є числа: 1,2,3,4,5,6,7. Отже, число 

28=1+2+3+4+5+6+7, це досконале число. Найменшим досконалим числом є чи-

сло 6, наступне за ним, це число 496. Ці три досконалих числа знали ще в школі 

Піфагора.  

Трошки з історії: В шостому сторіччі до нашої ери  Грецький вчений Пі-

фагор заснував на півдні Італії наукову школу, яка одночасно стала як філософ-

ським братством так і політичним союзом. Багато уваги в цій школі приділя-

лось вивченню математики. Учні Піфагора вважали, що на основі  світобудови 

лежать натуральні числа, і всі явища природи пояснювали їх співвідношення-

ми. Такий підхід сприяв глибокому вивченню множини натуральних чисел. Як-

раз в школі Піфагора була розроблена теорія пропорції, були знайдені власти-

вості  різних середніх, вивчались прості та складені, парні та не парні числа 

дружні та досконалі числа [1]. 

В I сторіччі вже нової ери грецький математик Нікомах Гераський знай-

шов четверте досконале число 8128 та порівняв відомі досконалі числа, зробив 

висновок що: 

1) існують тільки парні досконалі числа;  

2) множина таких чисел є нескінченною;  

3) всі вони по черзі закінчуються цифрами 6 та 8. 

Перші два припущення Нікомаха не доведені досі; більше повезло тре-

тьому, лише наполовину: з чергуванням останніх цифр він помилився. П‘яте та 

шосте досконалі числа закінчуються на 6, але ці числа були знайдені в арабсь-

кому світі лише в XIII сторіччі, а в Європі двома сторіччями пізніше [3].  

Протягом кількох століть йшла погоня за простими числами. Багато математи-

ків виборювали честь стати відкривачем найбільшого з відомих простих чисел. 

Тепер ця погоня вщухла, вона йде тільки в одному напрямку, що виявився вда-

лим. Прості числа Мерсенна є простими числами спеціального виду 𝑀𝑛 = 2𝑛 − 1, 

де n – натуральне число. Мерсенн стверджував, що числа 𝑀𝑛 = 2𝑛 − 1, для n= 
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2,3,5,7,13,17,19,31,67,127,257. Цей факт справив сильне враження на його су-

часників. Адже тоді не було обчислювальної техніки, і перевірити твердження 

було справою дуже важкою. Ці числа увійшли в математику давно, вони з'яви-

лися ще в евклідових роздумах про досконалі числа. Свою назву вони отримали 

в честь французького ченця Мерена Мерсенна (1588–1648), який займався про-

блемою досконалих чисел. Якщо користуючись формулою Мерсенна почати 

обчислювати числа для різних простих чисел р, то можна побачити, що вони не 

всі є простими.  

Розглянемо приклади:  

𝑀2 = 22 − 1 = 4 − 1 = 3; 𝑀3 = 23 − 1 = 8 − 1 = 7. Можна самостійно перевірити ін-

ші натуральні числа, а ось перевіривши числа   𝑀67 = 267 − 1 та 𝑀257  

можна побачити, що вони є складеними. Звичайно, серед натуральних чисел 

можуть ще виявитися такі числа, які також є складеними. Разом з тим, достат-

ньо складно рахувати значення числа Мерсенна при n>13, але більшість чисел, 

які все ж можемо порахувати самостійно, виявляться ростими числами. 

Американський математик Деррик Генри Лемер встановив, що значення числа 

Мерсенна при n=521, 607, 1279, 2203, 2281 також є простими числами. Пода-

льші пошуки також мали успіх. Шведський математик Ганс Різель у 1958 році 

показав, що при n=3217 дає просте число Мерсенна, а Гурвіц у 1962 році знай-

шов ще два таких числа : n=4253 та n=4423 [4]. 

Отже, загальними зусиллями було знайдено 23 прості числа Мерсенна. Це дуже 

велика праця вчених математиків. Наприклад просте число Лукаса М127 має 39 

цифр. Навіть обчислення самого великого з відомих простих чисел, числа 

M11213, є дуже складною задачею. Навіть важко уявити, скільки цифр буде в 

цьому числі…  

Література: 
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